😵 人 🚜 🏂 社 主管、主办 □出版《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn □第 713 期 □本期 20 版 □周报 □2023 年 7 月 31 日 □国内统一连续出版物号 CN 11–0068 □邮发代号 1–6

《中共中央、国务院关于促进民营经济 发展壮大的意见》(以下简称《意见》)于近日 发布。《意见》从持续优化民营经济发展环 境、加大对民营经济政策支持力度、强化民 营经济发展法治保障、着力推动民营经济实 现高质量发展等8个方面提出31条举措。 针对能源领域,《意见》明确支持民营企业参 与推进碳达峰碳中和,提供减碳技术和服 务,加大可再生能源发电和储能等领域投资 力度,参与碳排放权、用能权交易

"一口气读完8章31条,章章具体,条条 给力。"明阳集团董事长张传卫感叹,"作为一 名以实业兴国、产业报国为己任的中共党员、 民营企业家,我深受鼓舞、倍感振奋,坚定信 念做好绿色、低碳发展的主力军,努力当好新 时代推动高质量发展、构建新发展格局,建设 社会主义现代化强国的生力军。"

强调民营经济新定位

在全国工商联副主席、通威集团董事局 主席刘汉元看来,民营经济为中国经济绿色 发展、国际市场开拓等发挥的重要作用,尤其 在以民营企业为主导的新能源产业展现得更 为突出。《意见》首次提出民营经济是"推进中 国式现代化的生力军",肯定了民营经济在我 国现代化发展中的重要作用。

刘汉元说:"十多年前,中国光伏产业设 备、市场、核心原材料'三头在外'。经过持续 推动产业规模壮大、技术迭代升级,中国已成 为全球光伏产业第一大国,从'三头在外'到 '全球第一',占据全球70%以上市场份额。光 伏产业的发展, 正是中国民营经济抓住全球 产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇, 激活中国经济活力的缩影。

在风电行业, 也可以看到诸多民营企业 的身影。明阳集团、金风科技、远景科技集团 等一批具有民族品牌影响力的风电民营企业 多年上榜全球出货量前十。"截至目前,明阳 集团全球累计装机超 46 吉瓦,产生的环境效 益相当于每年减少二氧化碳排放 1.15 亿吨, 等于每年再造森林 75 万公顷。"张传卫说。

民营企业在新能源汽车领域同样展现 出蓬勃的发展活力。今年上半年,比亚迪新 能源汽车累计销售约 125.56 万辆,锁定上 半年全球新能源汽车销冠。近年来,以蔚来、 小鹏、理想为代表的多家民营造车新势力如 雨后春笋般涌现,为我国汽车市场发展注入 新活力。

国家发改委有关负责人表示,长期以 来,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就 业、改善民生等方面发挥了积极作用,已经 成为推动经济持续健康发展的重要力量。以 税收为例,2012年至2021年,民营企业占比 从 48%提升至 59.6%

刘汉元认为,《意见》明确了民营经济的 定位,并围绕民营经济高质量发展,制定发 布一系列政策措施,对于民营企业坚定信

1494

第三产业

用电量

1108

城乡居民生活

用电量

1046

1351

心、轻装上阵、大胆发展具有重要的激励和指导作用。"相信国内新能源市场、新能 源企业尤其是民营企业将进一步发挥效能,助力我国实现'双碳'目标,也将继续 领跑外贸出口,牵引全世界能源转型。

3000

2000

1000

0

122

第二产业

用电量

第一产业

用电量

下转 16 版 单位:亿干瓦时 2022年 2023年 30000 27415 25000 月全社会用电量情况 20000 15000 10000 7631 6938 6112 6197 5000 第一产业 第三产业 城乡居民生活 用电量 用电量 用电量 用电量 单位:亿干瓦时 2023年 6000 月全社会用电量情况 5027 4949 5000 4000

为建设"一带一路 提供源源动力

-访中国大唐集团有限公司党组书记、董事长邹磊

■本报记者 苏南



图为印尼大唐金光肯达里发电公司。 大唐集团/供图



共建"一带一路", 能源合作是重头 戏。10年来,中国能源企业在共建"一带一 路"倡议下不断深化与沿线国家和地区合 作,实现了多赢的高质量发展。

中国大唐集团有限公司党组书记、董 事长邹磊在接受《中国能源报》记者采访 时表示,作为中国大型能源央企,10年来, 中国大唐集团有限公司(以下简称"中国 大唐")积极践行共建"一带一路"倡议,推 动能源合作从"大写意"到"工笔画"徐徐 展开,同时也取得国际业务发展新成效。

"一带一路"是一条世界性发展之路。

共赢之路。在聚焦 主责主业基础上, 高质量参与"一带 一路"建设,是中 国企业落实高水 平对外开放要求 的具体实践。共建 "一带一路"10年

来,中国先后与90多个国家、地区和国际 组织建立政府间能源合作机制,围绕能源 贸易、投资、装备、技术、标准等领域广泛

邹磊介绍,中国大唐积极投身"一带一 路"建设,现有境外总资产约275亿元,中 外籍员工近 1600 名,投产运营境外项目 7 个,包含1个电网、2个水电站和4个清洁 煤电,在建在役总装机150万千瓦,电网 项目包含 3 座变电站和 294 公里线路。

邹磊表示,目前,各在役项目均保持安 全稳定运行, 创造了良好的社会效益和经 济效益, 在互利共赢中促进了国际产能合 作, 为助推所在国经济民生发展作出积极 贡献。此外,中国大唐还承担了非洲圣多美 与普林西比民主共和国电力援助全部四期 项目,出色完成国家赋予的庄严使命。

"一带一路"能源项目合作,彰显央企 魅力。清洁低碳已成为发展趋势,统筹推 进绿色"一带一路"建设,对提高对外开放 绿色低碳发展水平具有重大战略意义。由 中国大唐牵头联合成立的海南国际碳排 放权交易中心是我国第一个以国际化为 主要特征的碳市场,同时也是国内外碳市 场的交汇连接点,将在探索境外投资者引 人及与国际碳市场互联互通交易、提升高 水平对外开放和高层次国际合作、践行 "双碳"目标等方面作出积极表率。

聚焦中国标准 深化有益探索

不断融入"闯"与"创"的精神,以久久 功、上下求索的韧劲和定力,带动中国技 术、中国标准"出海远航",是中央能源企业 坚定不移"走出去"的底气和信心所在。



下转 13 版

东方电气"氢"尽全力服务成都大运会



图为投入大运会服务的氢燃料电池大巴。 刘敏雪 摄影报道

本报讯 7月28日,第31届 世界大学生夏季运动会(以下简 称"成都大运会")开幕式在四川 省成都市举行。大运会坚持绿色 低碳办赛, 氢燃料电池汽车成为 承担大运会交通服务保障的主要 力量,受到各界的广泛关注。

在大运会的各个场馆间,-辆辆酷似熊猫的氢能公交车在 道路上往来运行,这是中国东方 电气集团有限公司(以下简称 "东方电气")为本届大运会提供 的 80 辆搭载"东方芯"氢燃料电 池发动机的氢能大巴。

这些大巴搭载了东方电气 自主研发的氢燃料电池动力系 统,系统最高效率可达61%,是 普通内燃机热效率的 1.5 倍,平 均百公里氢耗低至4公斤,加氢 一次可行驶 450 公里。

中国铁塔全力保障大运会



8月起对锂电池实施 CCC 认证

